

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, ejemplos responsables y preloptores de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, sean castigados resaca y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basen el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos, no escaseen ni un sacrificio por servir con amplitud y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma oficial de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que nos envíen, aunque se de los de publicidad en el periódico.

En Granada un año. 175 pes.  
En el resto de la península y posesiones españolas del N. y O. 6  
En las posesiones españolas de América un semestre (Pago anticipado.) 1750  
En el extranjero un semestre (Pago anticipado.) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LUIS SECO DE LUCHANA.**  
Oficinas é imprenta,  
Carrillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos: línea 8.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción en una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).  
COMUNICACION.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas á 50 pesetas línea ó á juicio del Director. (Pago anticipado.)

## Desde el lazareto de Bobadilla.

Sr. DIRECTOR DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi querido amigo y compatriota: hoy más que otras veces, cuando gustoso al sacarme con que me honra, de comunicar á los ilustrados lectores de su periódico mis impresiones de viaje.

La terrible epidemia que nos diezma, y cuya invasión se estiende hasta el día, á más de la mitad de la Península, proporciona al viajero, abstracción hecha de muchísimas molestias y quebranto en los intereses, medios de estudiar los efectos del sistema de aislamiento por medio de cordones y de observación en lazaretos; y á las veces, y yo soy uno de ellos, ocasión de modificar su juicio, en lo que respecta á esta clase de inconvenientes.

Sí, amigo mío: cuando se acude como en setiembre último sucedió en este mismo Bobadilla, á detener viajeros, y obligarlos á estar siete días á la intemperie, y por añadidura mal alimentados, ni entonces, ni ahora, ni nunca, habrá explicación que disculpe el arbitrio proceder de autoridades que así se erigen en verdugos de la humanidad, queriendo aparecer salvaguardia de la misma; pero si en vez de ese bárbaro proceder, y una vez que se siente cercano el devastador influjo del mortífero huésped del Ganges, se toman medidas previas de las aconsejadas por la higiene, y reclamadas por una peste importante de los tratadistas de la enfermedad «*Cólera*», ó sea de observación y aislamiento, entonces, créame V., los que venimos de puntos donde con más ó menos extensión se ceba aquella infernal causa de la enfermedad, sea *microbio*, *basillus virgula*, *basillus coma*, etcétera, se nos ensancha el corazón, respiramos con más facilidad, y embucha al espíritu una atmósfera de tranquilidad siempre relativa, que nos transforma en egoístas, y determina la exteriorización de un deseo, idéntico en todos los cuarentenarios, cual es el de que no desaparezcan las medidas de rigor, que consiguen preservar como hasta hoy á Málaga y casi toda su provincia.

Yo no sé, ó no quiero mejor dicho recordar, si toda la prensa periódica de España, y muy especialmente la de oposición al gobierno actual, ha estado ó está hoy conforme ó discrepante en este mi modo de apreciar las cosas.

Usted conoce mi filiación política, y entiendo que no he de resultar sospechoso á los ojos de nadie, como cómplice de los actos del Gobernador civil de Málaga; pero nobleza obliga, y á fuer de hombre consagrado al noble culto de la prensa desde mi niñez, é independiente por carácter ya que no desgraciadamente por mi posición, he de decir la verdad, toda la verdad, pese á quien pese, y sea ó no intérprete del gusto de muchos.

Después de todo, el que dude ó crea por el contrario, que mis afirmaciones son exageradas, que pase de Granada á otro punto infestado al lazareto de Bobadilla; que después se persuada de que Málaga se preserve hasta hoy, y dados los enemigos que la acechan, sin tener que lamentar un solo caso sospechoso, merced al rigorismo de inspección establecido en Bobadilla; y cuando esto haya hecho, verá V. como dice, repitiendo el eco de cuantos aquí estamos: ¡Dichosa provincia á cuyo frente está como Gobernador civil un hombre, que contra la poco meditada circular de 12 de Junio, y arrojando los reproches y diatribas de ciertos viajeros, menos razonables que sensibleros, se va librando

del terrible azote que nos mata!

Ago hay sin embargo que hacer en esta materia, que si lograrse realizarlo el Gobernador de Málaga, haría su nombre inolvidable. Me refiero al estado de cosas creado en este lazareto, respecto á medios de alojamiento, comodidades para el viajero, instalación de dormitorios, fondas ó restaurantes para abastecimiento de las primeras necesidades de la vida, etc.

Usted conoce mejor que yo, la bellísima situación geográfica de esta especie de llano de los ferrocarriles andaluces, llamada «Estación de Bobadilla.» Frente á la misma, y pasados los rails que sirven para dejar transcurrir por ellos la multitud de trenes de todas clases que durante el día y la noche salen y entran, existen unos 150 metros de vía muerta, sobre cuyos rails se han instalado de 18 á 20 coches cuartos, cuyo material habilita la compañía. En cada uno de ellos, y merced á una modesta escalera de madera situada á la parte N., se hospeda una familia, á quien se entregan catres, colchones, almohadas, una mesa, sillas, pié de zafa, y en resumen, un modesto ajuar pobre para usado en las poblaciones, y por personas de regular posición, pero suficiente para las exigencias de un establecimiento como éste, pues todo ello está nuevo y sumamente curioso.

Por separado, existen seis grandes barracas de madera, que están surtidas del mismo menaje que antes he descrito. Por último, ayer se han instalado algunas tiendas de campaña. Con esta graduación de hospedajes (todos ellos gratis) se consigue que puedan acomodarse por orden de clases sociales, desde el magnate ó la dama encopetada, hasta el infeliz soldado que transita por estos caminos.

Para los que pueden costearlo, se permite comer en la Fonda, cuya descripción no le hago, porque ese trabajo ya lo di en mi carta desde este mismo sitio dirigida al DEFENSOR en setiembre último; para aquellos infelices que no les es dable gastar tanto dinero ó ninguno, las autoridades de Málaga han dispuesto un almuerzo regular, y un buen rancho por la tarde, con el pan que necesiten, y su vino correspondiente. Todo está pues previsto. Lo cual no obsta, para que dejen mucho que desear los reseñados alojamientos, que entre otras cosas están instalados á la intemperie.

Por otra parte, hay desproporción, entre el número de los que cómodamente pueden estar acogidos en ellos y los que exigen el contingente cada día mayor, que depositan lo trances de ésta, y de la línea de Córdoba.

La salud es inmejorable, y grande la alegría de estos secuestrados voluntarios, que cuentan las horas que les restan para verse libres de esta prueba á que nos sometemos resignados, y de la cual salimos gustosos, en espectáculo de mejores días.

Hoy que por los datos que se me comunican de esa tan hermosa como infortunada Granada á la que tanto amo, la epidemia cierna sus alas mortíferas con alguna saña sobre los honrados vecinos de la misma, considero un deber de conciencia participarle los pequeños detalles que preceden, para que los tibios ó remisos que por temor á sonados inconvenientes, no se atreven á emprender viaje por aquí, sepan la verdad de cuanto ocurre.

No es, resumiendo, confortable el lazareto de Bobadilla, pero si llevadero á poco sacrificio que uno se imponga.

Des rangones para concluir.

Al frente del Lazareto está el distinguido Profesor de Medicina don Luis Criado. No he tenido ocasión, y me alegro, de formar juicio acerca de sus aptitudes científicas, que las creo buenas; pero lo que sí tengo el deber de consignar para honra suya, es que no cabe más cumplido caballero, ni hombre más afable y cariñoso: lleva el consuelo de sus consejos á todo el mundo, y su actividad incansable imprime la debida compostura y un gran bienestar á estos retenidos.

Sirvanle estas líneas de expresión sincera de agradecimiento, por su intachable conducta.

De Vd. afectísimo s. s. q. b. s. m.

Ricardo Lopez Jofré

Lazareto de Bobadilla y Julio 26 de 1885.

## Los pobres-hombres.

Hé aquí que la humanidad progresa. Esto es indudable. Pero todavía le queda que andar mucho en el camino de la justicia, si esta ha de ser ley común para todos los mortales.

La sociedad de hoy se parece mucho al pintoresco Olimpo de los paganos, donde se adoraba á toda clase de dioses: á Minerva, sabia y prudente, y á Latona, ladrona; á Apolo, amable y simpático, y á Marte, brutal y agresivo; de la misma manera que entre nosotros andase culto al desinterés fraternal y al egoísmo grosero, á la verdad desapasionada y al fanatismo mal intencionado, á la libertad noble y á la tiranía esclapada.

Estamos, pues, en época de antítesis, y de las equivocaciones que casi irremediablemente les siguen.

Y menos mal que estas equivocaciones las padecieran los individuos aisladamente y cada uno de por sí, pero como sucede lo contrario, y los que más se equivocan son sabios y políticos, traen al pobre vulgo tan zaraandeado é inquieto que concibe las mayores tonterías y se hace eco de grandes disparates é injusticias, quizá porque estas van tan estrechas al error, que casi siempre con él llegan á confundirse.

Un concepto falso que se impone á la opinión general como verdad probada, es el germen de una injusticia social, que pasa y se perpetúa, merced á la rutina ó á la ignorancia.

Y estas injusticias sociales en pró ó en contra, en mérito ó demérito, son corruptores del buen sentido de la multitud y concluyen por entronizar la hipocresía y desmoralizar las costumbres.

Se escribe con mucha facilidad *dama distinguida* donde en rigor lógico pudiera decirse prostituta, y se califica de *político eminente* al que, por igual modo debiera llamarse desvergonzado; al mismo tiempo que, en sentido contrario, damos el epíteto de *pobres hombres* á los honrados y modestos, que viven en la sencillez de su trabajo.

Si preguntara á cualquiera quien es Fulano, que para el día en el taller ó en la oficina trabajando para su casa, que no es asidue á reuniones y círculos, que habla poco y no grita contra el gobierno y las leyes, que no es ateo ni fanático, carlista ni republicano, se os contestará, casi seguramente:—¡es un pobre hombre!

Es este uno de esos seres pacíficos y circunspectos término medio en todas cosas, que, quizá por ese mismo, podría servir de espejo y modelo de ciudadanos.

No predomina en él ninguno de los temperamentos extremos: ni el sanguíneo que produce el entusiasmo y el valor, ni el nervioso que lleva consigo la esquisita delicadeza, ni el linfático que ocasiona la indolencia y la pereza... no es genio ni vago, héroe ni cobarde. Trabaja, cumple sus deberes atendiéndolos á sus negocios, vela por sus intereses, ama á su familia, respeta á la autoridad y... nada más.

Esto no es muy frecuente y extraño. Como ahora para vivir y *ser algo* se necesita bullir mucho y entremetters en todo; como la caridad se practica á voces y la virtud se expone y la vanidad crece y el egoísmo triunfa y la hipocresía se santifica, el vulgo, á fuerza de ver esto, como corriente, cree que es natural y lógico que así suceda, y que el practicar lo contrario es la excepción, la falta de habilidad y la pobreza de carácter, y al que tal hace le considera escaso de saber y voluntario, sin acción ni *arte de mundo*, y compadeciéndole se le llama *pobre hombre*.

Esta creencia—hay que conferirlo para nuestro desagrado,—no es sólo de hoy. *Audaces fuerat Jovinus*, decían ya los latinos, juzgando que aquel que no se

arriagara nada alcanzaría y que los honores y riquezas habían de ser para el atrevido y no para el pacífico y virtuoso; pero con todo ahora más que nunca, parece estar vigente esta injusticia de la sociedad. Los mejores puestos son para los más insolentes, la palma de más ilustrados se la llevan los que más hablan, piensan mejor los que más ruido hacen, las mujeres más hermosas son las que más se exhiben, y los políticos más afortunados los que más cambian de ideas. La rectitud, la sinceridad, las virtudes domésticas, la modestia, la dignidad, todo esto se oye encomiar, se dice que es muy bueno y laudable, pero el que las practica, ¡que *pobre hombre* suele ser!

Hasta Campamor, el poeta de la risa y de las lágrimas, le ha dicho:

Y en general, aquel que te difese  
Que solo la virtud es su patrimonio  
Bien lo puedes decir, ¡qué *pobre* es ese!

En calificar así á los modestos y pusilánimes la pobreza moral está de parte del que hace la calificación.

Al nombre de muchos *pobres-hombres* que fueron modelo de honradez y virtud y anduvieron en el camino de la vida sin que sus pasos fueran sentidos, solo vá unido aquel sarcástico epíteto: el de otros vociferantes y perturbadores, corre en boca de la fama. Si esto no fué una injusticia, que ha de ser corregida en el porvenir, habría que renunciar á muchos ideales del progreso.

Los tímidos y apocados, los que viven en paz con su conciencia y con sus semejantes, las abajas de la colmena humana deben esperar su ravanca del tiempo. El triunfo de lo bueno y de lo justo, no ha de ser un ideal perpetuo.

Se sienten los pasos de la falange que viene á derrocar de su trono á los egoístas... y caerán, caerán los falsos apóstoles, los genios ficticios y las vanidades encumbradas... Y entonces se hará justicia, y tendrán cumplimiento aquellas palabras: «Los pequeños serán ensalzados.»

Pero esto, como obra del porvenir corresponde á otras generaciones. Nosotros habremos de contentarnos con ese presentimiento de universal justicia. Que ya es algo.

Nicolás María Lopez.

## La caridad en Cuba.

Los periódicos últimamente recibidos de la perla de nuestras Antillas, alcanzan hasta el día 5 de Julio, y en todos ellos se publican suscripciones, fiestas y colectas de varios géneros realizadas para mitigar la sensible pérdida de nuestros desgraciados hermanos víctimas de las oscilaciones terrestres, de triste recordación.

Varios municipios, entre los que se cuentan los de Cayajobay, el de Trinidad en la provincia de Sancti Clara, el de Morón en la de Puerto Príncipe y el de Beja en la de Pinar del Río, remiten nuevas sumas al señor Marqués de Sandoval presidente de la sociedad de Beneficencia Andaluza, para que las ingrese en la suscripción promovida por esta sociedad con el objeto expresado.

Los señores Jefes y oficiales de la guarnición de Pinar del Río, también han contribuido con un sonativo á enjugar las lágrimas de nuestros patanos y lo mismo han hecho los socios del Casino Español de Melena del Sur los que han rifado una torera, celebrado dos bailes de blancos y de color para allegar más fondos á la suscripción iniciada en este punto.

Los señores del Foro de Pinar del Río, el centro de instrucción y retiro de Artesanos de la misma capital, los individuos de color en ella residentes, la comisión nombrada por los propietarios, y la sociedad del Llano y Heiguera con sus dependientes, todos de la ciudad antes citada, también han contribuido con sus valiosos recursos á fomentar la suscripción que en tan buena hora inició la sociedad de Beneficencia Andaluza, á la que guardarán eterna gratitud los desgraciados de las provincias de Granada y Málaga.

A 37 976 pesos oro 44 centavos y 81.668 pesos billetes, 33 céntimos, asciende la cantidad recaudada por la benéfica sociedad á quien tanto deben las dos provincias andaluzas hermanas por su situación y su la desgracia, y estas cifras son el mejor elogio que puede tributarse á la expresada sociedad, pues si las solas dicen mucho más que cuanto nosotros podamos añadir aunque agotásemos el diccionario del agradecimiento.—F.

## «El Defensor» en Madrid.

## Teatros y circos.

Mala época es esta para escribir revistas teatrales, ó de otro género cualquiera que ofrezcan algún interés. El calor por un lado y el cólera por otro, constituyen la general preocupación; así es que nadie piensa más que en coleccionar recetas contra la epidemia y en vivir lo más fresco posible, lo cual no deja de ofrecer sus dificultades en una población donde á las nueve de la noche el termómetro no suele marcar menos de treinta grados.

La verdad que los jardines, lo mismo que el teatro Felipe y Recoletos, se ven muy concurridos todas las noches, pero aquí hay que tener presente, primero, que la concurrencia es siempre la misma, hasta el punto que todos acabaremos en saludarnos como antiguos conocidos, y segundo, que exceptuando el ya estropeado desdichadísimo de Recoletos, no asistimos en ambos coliseos de *A turno impar*, *De verbenas*, *El lucero del alba*, *Escenas de verano*, *Y Comediantón* y otras novedades de este calibre.

Con tales antecedentes desahó al revisero más raviesto del mundo á que le dé interés á sus trabajos: para ello sería preciso recurrir á la inventiva y yo pienso no separarme nunca de la realidad. Resúltame, pues, es cierto, los circos y el teatro del Príncipe Alfonso, donde ya entraba tolerancia mayor por parte de los aficionados, cantándose *Hugonotes*, *Roberto*, etc., etc., pero ni podría decir nada sobre el mérito y la importancia de los cantantes que no sepan ya mis lectores, ni en los circos ecuestres pasa tampoco cosa digna de mencionarse.

Únicamente en el Hipódromo, donde el hombre sin brazos ha llevado mucha gente que le ha aplaudido con justicia, llaman hoy la atención los nuevos artistas *Miss Zenobia* y *Mr. Cacetta*, verdaderas especialidades en sus géneros. En la semana actual se presentará el nueve clowns, *Ramírez*, que viene precedido de una gran reputación y que ha sido sumamente aplaudido en los principales circos de Europa y América.

El circo de Pries se vé más animado estos días y en las noches de moda concurre á él un público tan numeroso como selecto. ¡Lástima que el señor Parish nos haya condenado este año á unos mismos ejercicios y á unas mismas caras que nada ofrecen de particular.

Los conciertos del Buen Retiro puede decirse que son el único oasis en este desierto de distracciones; en las noches que tienen lugar, los jardines se pueblan de mujeres hermosas y distinguidas, de hombres importantes que aun no han emigrado y de melómanos entusiastas del fresco que allí se disfruta y de la batuta del maestro Espino. El último concierto que se celebró dejó completamente satisfecho á todo el mundo; ni los intrasigentes, que en música son muchos y que allí no faltaban, tuvieron motivo para formular la más mínima queja.

Mañana se efectuará el concierto de esta semana, que promete ser muy de los mejores á juzgar por el notable programa que tenemos á la vista; en él figurará por primera vez el grandioso preludio y preciosos bailables de la ópera *Balasarre*, del maestro Villate, además de las obras más aplaudidas del repertorio de la sociedad «Union artística y musical», compuesta, como es sabido, de los más notables profesores de esta corte.

Aún no ha entrado la canícula, y ya se hacen cálculos acerca de lo que será la próxima temporada teatral. Casi todos los periódicos han publicado una especie de relación de las compañías que actuarán en los diferentes coliseos de Madrid; dudo mucho que algunos de los pronósticos hechos se realicen. Por de pronto, la compañía de Variedades, que hoy trabaja en Felipe, se trasladará probablemente en octubre al teatro de la Comedia; en este caso ¿dónde iría Rafael Calvo y ¿en trópeo si para dicha fecha se hallan de regreso en España? A varios amigos del actor citado he oído decir que á Variedades; en cuyo caso solo quedaría reducido á una sencilla permita.

Lo más importante que se anuncia para otoño es la inauguración del teatro en que debe actuar la compañía de Mario y el estreno del Real, donde parece que oiremos á las primeras notabilidades del canto.

El conde de Michelsa, si es cierto lo que me aseguran, quiere tirar la casa por la ventana.—G.

## Miscelánea.

**Una gracia.** Anteayer, á la hora en que la Carrera estaba más concurrida, abriéronse paso por medio de la multitud, los conductores de coléricos con la camilla acuestas. No hay que decir el efecto que este espectáculo produjo en los concurrentes, y sobre todo en las señoras.

Esperamos que el Sr. alcalde llamará la atención de esos dependientes, que por gracia ó torpeza, produjeron un pánico terrible en el numeroso público que asistía á la música, para que no repitan la broma. ¿No tenían otro sitio por donde pasar? ¿Estaban tapiadas las calles que corren paralelamente al paseo?

Este caso no es único, pues se ha observa-

do que, así los conductores de camillas como los de los carros que transportan cadáveres al cementerio, parece que se gozan en seguir los trayectos más largos, más frecuentes y más concurridos, y hasta se rien de la impresión producida por su presencia en los transeúntes.

**Conducta inexcusable.** Nadie ignora el proceder mezquino del Gobierno, cuando los últimos temblores de tierra, para dificultar la pronta y eficaz acción de la caridad, no ejercida por su conducto. Los elementos extracifiales del país han tenido un obstáculo perenne en el elemento oficial, que en vez de prestarles su auxilio, como parecía lógico, les ha puesto al paso cuantas piedras encontraba á ver si conseguía verles en el suelo con las narices rotas, quedando él, en su inacción y pereza, triunfante, por el fracaso de otros.

Uno de los inconvenientes más graves que el gobierno se resistió á obviar fué el adeudo por los aranceles de Aduanas, de los productos enviados desde el extranjero á las provincias andaluzas, en calidad de donativo; dándose el caso, que parece increíble, de proponer á los donantes la exención, á trueque de que la cosa donada se consignase en la suscripción nacional ó á los delegados del gobierno, y el más increíble aún, porque raya en lo absurdo, de que hubiera periódicos ministeriales que defendiesen como bueno, legal y equitativo, este ruin procedimiento.

A consecuencia de lo que acabamos de recordar, detuvieron en Málaga, entre otros efectos, varios fardos de mantas inglesas procedentes de Londres, y 4000 arrobas de harina y otras tantas de carne seca de Buenos Aires, que vienen con destino á los pueblos de Granada. En vano se pidió al gobierno que permitiese su libre introducción; negóse de la manera más retunda; pero un diputado hubo de hablar de esto en las Cortes, y como la iniquidad era palpable, se votó una ley, levantando los derechos que pesaban sobre los donativos de la caridad. Con esto parecía que la cuestión quedaba resuelta; pero no contábamos con la incuria ó la mala fe del gobierno, y resulta que ahora, dos meses después de votada la Ley, no es posible todavía introducir los artículos, ni por consiguiente hacer su distribución, porque el señor ministro de Hacienda, aún no se ha dignado formular las reglas que han de seguirse para obtener los beneficios que la Ley otorga.

Y recordamos hoy todo esto, que indignará seguramente á los lectores y al país, porque con motivo de la epidemia que aflige á muchos pueblos de la provincia, y en el temor de que se extienda á los damnificados por el siniestro de diciembre último, y después los azote el hambre, consecuencia natural de la peste, hemos removido el asunto, y sabemos que, apesar de las activas y patrióticas gestiones practicadas por el señor D. Pedro Gomez, individuo de la comisión de Buenos Aires, la cual hubo de honrarnos, hace tiempo, con su afectuosa consulta, no es posible todavía introducir las mencionadas especies, á consecuencia de las dificultades que hemos indicado.

¡Qué vergüenza!

**Muy bien.** El ilustrado médico D. Carlos Valdivia se ha ofrecido voluntaria y gratuitamente á la Junta parroquial de Santa Escolástica, para asistir, durante la epidemia, á los pobres enfermos de su parroquia.

**Rogativas.** El cabildo de la Catedral ha determinado, accediendo á una solicitud presentada por los vecinos de esta población, exponer en rogativa, en los altares de su capilla, la imagen de Nuestra Señora del Carmen que en aquel suntuoso templo se venera.

Los mayordomos de la Hermandad del Señor de la Salud, que se venera en la iglesia de San Andrés, han acordado colocar en unas la imagen, y que, desde el miércoles, al toque de oraciones, dé principio un setenario, para impetrar del Todopoderoso la terminación de la epidemia. Dicho templo estará abierta todas las noches hasta la hora de ánimas.

**Ofrecimiento plausible.** El aven-

tado médico D. Fernando Morel Terry, al tener noticia de la aparición de la epidemia en Alarfe, se ha ofrecido voluntaria y gratuitamente á prestar sus servicios en aquel pueblo.

**Desde Motril.** Según nos escriben de aquella ciudad la epidemia la está castigando cruelmente. Por fortuna, tanto las autoridades como las Juntas constituidas por el elemento particular se portan como exige lo crítico de las circunstancias. Se han establecido varias casas de socorro, donde se facilitan gratuitamente á cuantas personas los piden, alimentos, medicinas, desinfectantes y ropas.—El Ayuntamiento tiene habilitado un buen hospital en edificio cedido gratuitamente para el objeto, por el Sr. Herrera Castilla. Se activa la instalación de otro establecimiento análogo. El alcalde, mereciendo los aplausos de la ciudad entera. Se han expuesto, como aquí, las imágenes en rogativa.

La Junta popular de socorros ha publicado la siguiente hoja:

«Respondiendo al llamamiento que hicimos al vecindario, anoche tuvo lugar la reunión anunciada en los salones del Ayuntamiento, tomándose, entre otros acuerdos, los siguientes: 1.º Establecer un hospital de coléricos que deberá estar situado en el barrio de San Francisco. 2.º Montar dos locales en los barrios de Capuchinos y San Francisco, destinados á facilitar alimentos á los enfermos y pobres de solemnidad. 3.º Gestionar cerca de la Excm. Sra. Duquesa de Santofía para que ceda, mientras dure la epidemia, el barrio de casas situado en la proximidad de su Fábrica Azucarera, con objeto de que sea ocupado por las familias que haya necesidad de hacer desalojar sus viviendas.

Para el cumplimiento de los anteriores acuerdos se nombró una Junta ejecutiva, que quedó constituida en esta forma: Presidente, D. Raperto Vidaurreta; vicepresidente, don Adolfo Hernandez; vocales, D. Antonio Calvo y D. Fernando Herrera y Gallardo; secretario, D. Horacio de Aizpíola.

Esta Junta está auxiliada por tres comisiones compuestas de tres individuos cada una, para mayor prontitud y facilidad en la ejecución de los acuerdos. Como resultado de las primeras gestiones practicadas, desde las dos de la tarde de hoy se servirá caldo sano y abundante en el establecimiento de sastrería del Sr. Almoguera, Puerta de Granada, que generosa y desinteresadamente se ha prestado con su familia á este servicio. Acudimos nuevamente á los humanitarios sentimientos de este vecindario, confiando en que no quedarán defraudadas nuestras legítimas esperanzas. Para mayor comodidad de las personas caritativas que quieran hacer donativos en metálico, se fijarán cepillos destinados á recibirlos en los sitios públicos. Con objeto de facilitar la entrega de toda clase de efectos y su reparto por la Comisión, queda establecida una casa-almacén, con guardia permanente, en la calle Nueva, número 14, que á este fin le ha sido cedida por la Junta.»

**Conducta plausible.** En el tran correo de hoy, habrá salido para Huétor Tájar y Villanueva Mesla el diputado provincial por el distrito de Loja Sr. Alcaráz. Le acompaña tan solo un sirviente de su casa. Lleva la delegación del Gobernador de la provincia y la autorización de la Comisión provincial; además, dos buenos botiquines surtidos de medicinas apropiadas á la enfermedad que hay que combatir y de desinfectantes.

El Sr. Alcaráz abrigaba, antes de ahora, desde que se tuvo la primera noticia de hallarse Huétor invadido, el noble propósito de dirigirse á esta población: atenciones urgentes é indeclinables se lo impidieron, mas al saber que la situación de aquel pueblo y de Villanueva se agravan, de un modo que desconsuela, ayer hubo de manifestar á la Comisión y á la autoridad civil de la provincia que no le era posible demorar su viaje. La Comisión acordó consignar en acta su aplauso al dignísimo proceder de este diputado, que por cierto lo merece, y cuya conducta debería ser imitada por todos aquellos que tengan en sus distritos pueblos invadidos por

la epidemia y necesidad de socorro y de la protección y presencia de su representante.

**Médicos.** Hoy deben salir: para Trasmulas, el médico de la Beneficencia provincial Sr. Bernina; para Chauchina, el Sr. Oca. Ambos van provistos de sus respectivos botiquines y de desinfectantes.

**Casos y cosas.** A disposición del Gobernador, fué puesto Antonio Gutierrez por sospecho é indocumentado.

En la plaza Nueva, un hombre en estado de embriaguez produjo un escándalo mayúsculo.

En la calle del Muerto, tubo lugar un combate, del que afortunadamente no resultó ningún herido.

**Riña.** Anteayer en la calle del Cañuelo del Zocato, riñeron dos hombres resultando uno de ellos herido de gravedad en el vientro por un arma blanca.

**Advertencia al Gobernador y á la Comisión provincial.**—En Guajar Faragüít, pueblo del distrito de Motril que fué muy castigado por los terremotos y donde se ha presentado ahora la epidemia, no hay medicinas ni médico. El 23, que fué el primer día, hubo cinco invasiones y tres fallecimientos.

**El hospital de San Lázaro.** Cuantas personas han visitado el hospital de San Lázaro, convertido por la Diputación en hospital de coléricos, hacen los mayores elogios del orden perfecto, esmerada limpieza é inmejorable organización que reinan en aquel establecimiento. La fumigación de sus salas es constante y completa, la división de los servicios, sabia y prudente: aquello no parece un hospital, de los que se estilaban en España.

Apenas llega un nuevo enfermo, ya le están esperando en la puerta del establecimiento los dependientes que han de conducirle á la cama respectiva, y, al pié de esta, los fumigadores, los médicos y las hermanas de la Caridad que se portan como lo que son: como santas y heroínas.

Los practicantes que han sido atacados, encuéntranse ya fuera de peligro, excepto uno en el que la enfermedad, por circunstancias especiales, ha degenerado en otra menos terrible. La madre Micaela, está mucho mejor.

¡Dios proteja y salve tan preciosas vidas!

**Precaución.** Los estragos de la epidemia en Madrid no aumentan. Las medidas preventivas, las fumigaciones y aislamientos son á no dudar precauciones convenientes cualquiera que sea la causa de la enfermedad.

Todos hemos visto que la negligencia en estas precauciones ha coincidido con la terrible y desastrosa propagación de la epidemia en España, y que la energía y actividad en ellas mismas, coinciden también con la relativamente feliz situación de la Corte.

Las autoridades y funcionarios encargados de velar por la salud pública, teniendo presentes estos datos de la experiencia, deben redoblar las precauciones y vigilar su observancia sin tregua ni descanso.

**Desde Baza.** Leemos en *El Porvenir* de aquella ciudad:

«Baza está de enhorabuena: la salud pública de la población no ha sido nunca mejor: de los 6 pueblos que constituyen su partido judicial, solo Benamaurel ha sentido los efectos de la epidemia, consistiendo esto en su proximidad al río y al uso de sus aguas; afortunadamente va decreciendo y todo indica que pronto desaparecerá, no habiendo tomado incremento si hubiera habido algun más esmero.

El médico de aquel pueblo D. Vicente de la Cruz Zarana que ha estado solo, multiplicándose hasta donde ha podido, ha estado enfermo, no de la epidemia sino del excesivo trabajo, y aquellos enfermos se encuentran sin asistencia; esto no debe ser; en circunstancias extraordinarias, remedios extraordinarios: ese Alcalde, ese Ayuntamiento tienen necesidad de proveerse de profesor y de medicinas; no hay otro sistema; sino hay recursos, se buscan; si la caridad por sí sola no puede, si los empréstitos ó anticipos no responden, se echa mano de los fondos público

y despues se legaliza la situacion: lo primero es combatir al enemigo-epidemia, proporcionando elementos de resistencia a' que no los tiene y estos medios son alimentos, mélico y medicina.

Los Ayuntamientos en esas épocas calamitosas es donde prueban lo que vale el Municipio como gobierno inmediato del pueblo; su único objetivo, batir y vencer al enemigo, y de la misma manera que un ejército cuando le dirige un valiente general no le anonada la derrota, sino que en la misma cobra nuevos bríos y se prepara para la posterior victoria, un pueblo que tiene á su frente una valiente corporacion municipal y es atacado por la epidemia, se defiende contra ella y concluye por vencer.

Despues de escritas las anteriores líneas, sabemos que el 22 llegó á esta ciudad el profesor médico D. Francisco Triviño Valdivia que vá á Banamaurel enviado por el Gobernador de la provincia, para cuyo pueblo salió la madrugada del 23.

Ante esos médicos, ante esos hombres que guiados por el cumplimiento de su deber marchan al peligro, á la muerte quizá, por socorrer á la humanidad, llevándose los auxilios de la ciencia, hay que descubrirse con respeto; sí, con respeto y hasta con admiracion, porque por más que se remunere el trabajo que preste, nunca es bastante á recompensar los riesgos que atraviesan, como que en ellos les vá la existencia, y no ya pierden la vida como el valiente militar en el fragor del combate, enardecido por el olor de la pólvora, el estampido del cañon, el relinchar de los caballos y los acordes de la música, todo lo que anima y entusiasma, sino que muere respirando una pestilente y deletérea atmósfera, rodeado de suciedad, acaso careciendo de los remedios que él comunica á los demás, y sobre todo sin que en la mayoría de las veces se comprenda y agradezca la extension de su sacrificio.

Saludemos pues á las clases médicas y hagamos votos por que llegue pronto el dia que los pueblos conozcan la abnegacion de las mismas, y les consideren y atiendan en todo tiempo, cual se merece la doble mision que están llamados á desempeñar.

ronica de la moda.

Paris y julio de 1885.

Paris no es ya Paris: está de camino en direccion de los establecimientos de aguas termales y de las playas marítimas más de moda. Cada playa tiene sus atractivos diferentes: Trouville, Dieppe, Boulogne, Royat y Saint-Malo. En esta último punto se llevan las chapas del país, el sombrero Petit Pierre y las alhajas bretonas.

En Vichy se lucen las modas más nuevas, elegantes y extrañas.

En una de las últimas fiestas dadas en Paris, se distinguian por su novedad las siguientes toilette:

Traje de buré blanco de una sencillez elegante, y al mismo tiempo muy estudiada.

Traje de surah negro veludo con una red de abalorios y esbache. Capota de tul amapola, adornada de dichas flores.

Traje de estameña de Suecia con incrustaciones de oro y acero mate. Transparente de falda Suecia bordado de terciopelo: plumas lisas sacarchadas de acero y oro, y grupo grande de rosas deshojadas.

Traje de Pekin de varios colores, con perlas de plomo; otro de crespon melocoton, recogido sobre una falda de seda rosa china.

Traje de crespon mordore con fallones formados de ramas de yerbas sobre viso de encaje crema. Multitud de vestidos bordados y de encaje blanco y negro.

Para los baños de mar continúan llevándose los trajes de percal azul marino, con bordados de hilo crema ó encarnado, con flores grandes, tulipanes, rosas, etc.; otros con flores color de rosa. La falda termina por un feston.

Otra actualidad marítima es el vestido de percal con flores color de rosa, como usaban nuestras tatarabuelas; los trajes de batista de color, con bordado crudo y ruedas escarlata. Pero lo que ofrece más novedades, son unos delantales de Nankin con falda recogida, bordadas al resaca con amores ó emblemas Watteau.

Para montar á caballo y caza el chaleco de Nankin es de rigor, bordado en la izquierda con un atributo, como un corazon traaspasado con una flecha, á otra cualquier alegoria.

Las blusas de granadina con cinturones de aplor se llevan tambien mucho.

Para baños los sombreros tienen este año unas formas más extravagantes que nunca, y no deben llevarse para paseos, visitas, etc.

Hé aquí algunos modelos. Sombrero con ala Panamá levantada por detrás: copa muy alta de gruesa paja marron-dorada, ó paja negra, cubierta de un encaje crudo bordado de oro. Ointas y flores se escapan por detrás de la copa. Sombrero, tanques de junco trenzado ó esterilido, con grupa de yerbas amarillentas y flores del campo por todos lados.

Grandes franjas paja de Italia, levantadas por detrás, adornadas sus copas con volas de nieve ó con ramas de margaritas moradas y lilas medio deshojadas.—Olella.

Cartera oficial.

Boletín Oficial del día 25. DIRECCION GENERAL DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Por este cunbre se publican las invasiones y defunciones de cólera, ocurridas el 22 del presente mes, en las provincias de Madrid, Albacete, Alicante, Badajoz, Castellón, Cuenca, Jaén, Murcia, Tarragona, Teruel, Toledo, Soria, Segovia, Valsacia y Zaragoza.

COMISION PROVINCIAL. Circular designando el 28 del corriente para que sufran nuevo reconocimiento varios mozos perteneciente al último reemplazo.

ADMINISTRACION DE HACIENDA.—Reglamento provisional de procedimiento para las reclamaciones económico-administrativas, inserto en la Gaceta del 27 del pasado.

AYUNTAMIENTOS.—El de Freila anuncia la vacante de la plaza de médico titular dotada con el haber anual de 2500 pesetas. El de Casa de Granada, la vacante de su secretaría. El de Granada publica el estado comparativo de gastos é ingresos durante el cuarto trimestre del año económico de 1884-85.

INTENDENCIA MILITAR.—Se anuncia para el ocho de Agosto, la subasta de suministros al ejército, consistentes en aceite, carbon, hoja de maiz y paja larga.

Servicio de la plaza para el 28 de Julio 1885.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Andrés Mayó y Bazo, Coronel de Antillas.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Eduardo Sanchez Hortal, Teniente coronel de Antillas.—Hospital y provisiones, 4.º capitán de Cuba.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—P. O. el T. C. Sargento Mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1136 Estrada de hoy, 100.—Total existencia de hoy, 1236.—Venta: A 10 ps. 00 es. la fanega, 67 fanegas; á 10 ps. 25 es. la id. 43; á 10 ps. 50 es. la id., 85; á 10 ps. 75 es. la id., 98; á 11 ps. 00 es. la id., 114; á 11 ps. 25 es. la id. 76. Total vendido, 423 fanegas.—Balance: Existencia, 1236 fanegas. Vendido, 423. Sobrante para mañana, 753.

Precios de otros granos.—Cebada, de 5 pesetas 75 céntimos á 7 ps. 00 es. fanega; habas, de 8 ps. 75 es. á 9 ps. 50 es.; Maiz, de 10 ps. es. 50 á 11 ps. 75 es.; yares, de 08 ps. 09 es. á 09 ps. 00 es.

Matadero publico. Precios del kilo, de la contratación de carnes, del dia 27 de julio de 1885.—Carnero, 1 20.—Vaca, 1 48.—Ternera, 0 00.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Dia 28.—San Nazario, San Victor y San Inocencio mártires.—Jubileo de 40 horas en la iglesia de la Piedad; á las nueve misa cantada; á las seis se reza el rosario y la novena de Santo Domingo.—La misma novena se hace á las seis en la iglesia de Zafra.—En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario, á las ocho y media, misa mayor.—En la iglesia de Carmelitas calzadas, misa cantada, y por la tarde ejercicios de rogativa.—En Santa Escolástica misa de doce á San Antonio de Pádua.—En Ntra. Sra. de las Angustias ejercicios de rogativa y novena de Santa Ana.—En la iglesia de MM. Tomasas, á las seis y media, misa cantada y se hace la novena de San Roque.—En las Carmelitas descalzas, á las seis se reza el rosario.—En la Magdalena, ejercicios de rogativa y novena de San Emgdo.—En la iglesia de las Comendadoras, á las seis, la novena de Santiago.—En San Juan de Dios la novena de San Roque.—Visita de la Gloria de María.—Nuestra Señora del Milagro, iglesia de San Jerónimo.—Dia 29.—Jubileo de las 40 horas iglesia de la Piedad.

RIP. D.ª Magdalena Casero y Cruz, falleció anoche á las ocho. Su esposo D. Rufino Lopez Asensio, padres políticos, hijos y hermanos, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

26 de Julio de 1885.

Continúa el tiempo tormentoso. anoche y hoy ha llovido en Madrid y esta tarde sigue el tiempo cubierto con negros nubarrones cargados de electricidad. Pero al contrario de lo ocurrido en pasados dias, hoy se siente calor sofocante, más aun que ayer, lo cual haya determinado alguna alza en las invasiones coléricas, que ya ayer llegaron á 20 y que en este dia pasarán de esta cifra á juzgar por lo que sé hasta estas horas.

Preocupa, pues, más que nada el cólera y sus incidencias. En Buitrago, pueblecito á orillas del Lozoya ha ocurrido un caso, y si allí aumenta la epidemia y las aguas se infectan, tendremos en Madrid la natural explosion del azote. Para combatir este peligro ha enviado el gobierno un delegado á aquel pueblo. En algunos otros pueblos de la provincia de Madrid se va presentando el haésped.

El ministro de la Gobernacion está dispuesto de veras á acabar con los cordones y lazaretos, aunque para ello haya necesidad de medidas extremas y dejar cesantes á algunos gobernadores. Esta noche sale para Andalucía el Dr. Lucientes con amplias facultades para que las órdenes ministeriales se cumplan: la primera parte de esta campaña va contra Sevilla y Málaga (Lazareto de Bobadilla) que desaparecerán inmediatamente. Los pueblos van á recibir bien mal estas disposiciones.

Como ayer sigue hoy hablándose de la subasta de incendios del ayuntamiento, que acaso no prospera; de las combinaciones de personal, cuyos huecos aumentan con la caída de algun gobernador como el de Soria, quiebra por más que el ministro le obligó no entró en el pueblo de Monteagudo, donde el cólera ha hecho horrores á causa del abandono. El incidente del cósul de San Sebastian que pidió al gobernador que se prohibiera la ostentacion de banderas francesas el 14 de Julio no nos interesa, y segun los partes de esta tarde, el cósul lo ha explicado en Paris al gobierno.

La Gaceta contiene un R. D. derogando el de Romero facultando al subsecretario para despachar expedientes y dictar reales órdenes. Ferran irá á D. Benito, aunque aún no está acordado.—Esta noche termina la discusion en el Ateneo, que ya cansa.—Entre los carlistas mucho movimiento por causa de jefatura: D. Carlos publicará en breve sus impresiones de viaje á las Indias.

Del extranjero: nuevas noticias de la muerte del Madhi.—Se ha descubierto una imprenta clandestina en San Petersburgo.

Los EE. VV. vestirán un mes de lato por Grant.—En Inglaterra no habrá incapacidad electoral en la próxima ley.—En Berlin se desplomaron dos casas causando muchas desgracias.—F.

Paris.

24 Julio 85.

Los discípulos y amigos del doctor Galezowski, se han reunido uno de estos últimos dias para celebrar su promocion al grado de oficial de 1.ª Legion de Honor. Nacido en Liverpool en 1833, el doctor Galezowski, estudió medicina en San Petersburgo, donde tomó el grado de doctor en 1858.

Este mismo año partió para Paris, y en 1863, el doctor Galezowski tomó de nuevo el grado de doctor en la Facultad de Paris, fundando una clinica particular y no cesando desde entonces de dar consultas gratuitas y prodigando á los desgraciados los beneficios de las ciencias que practica tan hábilmente, con un desinterés absoluto.

Cuando estalló la guerra en 1870, pensó que habia llegado el momento de hacerse naturalizar en Francia: el doctor es de aquellas personas que se encuentran siempre en los momentos dolorosos ó en la hora del peligro.

Entre sus obras merecen especial mension «Las observaciones, clinicas sobre las enfermedades de los ojos», su tratado «La pupila artificial y sus indicaciones» y su tratado

de «Enfermedades de la vista».

El doctor Galezowski continúa la tradicion de los grandes sabios y de los grandes filántropos, y la distincion de que ha sido objeto, ha encontrado por todas partes la más simpática aprobacion.

La isla de St'Auen ha sido teatro de una sensible desgracia. Un jóven de 17 años se presentó como vecino, en mangas de camisa y con una cesta en la mano, en casa del tabernero de la isla, al mismo tiempo alquilador de barcas, acompañado de un robusto perro de Terranova. Alquiló una barca y entró en ella con su perro. Llegado á la mitad de la corriente, quiso echar el perro al agua, pero resistiése este, y su amo le empujó. Obatinándose el perro en salir del agua, abalanzóse á su amo y ambos callaron al rio. La sacudida desvió la barca algunos metros. Viendo el tabernero el peligro que el jóven corria, saltó á un bote para socorrerle. El pobre muchacho reaparece tres veces á flor de agua, pero tres veces lo hunde el perro, poniéndole sus grandes patas en los hombros. Cuando el bote llegó, era tarde; el perro acababa de ahogar á su amo. El pobre jóven llevaba en el canasto un bollo, un frasco de vino y algunas cerezas.

Los señores de Marlot recibian todos los domingos á sus hijos á comer. Al final de la comida de uno de estos dias, Mme. Charlot, súbitamente atacada de un acceso de furor, trabó disputa con su yerno Mr. Maret: este no le dió importancia alguna procurando calmarla, como tambien lo hicieron su esposo, hijos y otras personas.

No pudiendo conseguirlo, Mr. Maret se retiró con su jóven esposa en un coche, á su casa, calle del Temple. Despues de haber salido su yerno, Mme. Marlot escapó á la vigilancia de su familia, y salió como loca dominada por una idea fija. Llegando antes que su yerno, escondióse en un ángulo de la escalera de la casa de la calle del Temple, piso tercero, y cuando Maret pasó, le disparó tres tiros de revólver. La primera bala hirió á Mr. Maret, pero no las otras dos, por haber logrado Mme. Maret desviar el arma homicida.

Algunos minutos despues, Mme. Charlot estaba á disposicion del Comisario de policía, que la envió á la enfermería especial del Depósito.

La herida de Mr. Maret no ofrece peligro, afortunadamente; pero su jóven esposa, despues de su reciente parto, se resentirá quizá gravemente, de la emocion que le ha producido tan lamentable aventura.

El Consejo de la Sociedad de Química, por iniciativa de su secretario general M. Goubert, piensa dedicar una parte de los recursos de que dispone, á la reproduccion de las Memorias aparecidas hace cerca de un siglo, relativas á física, y que ha llegado á ser difícil procurarse. Las Memorias de Galiumb, base de los conocimientos actuales de electricidad y magnetismo, son las primeras que se publicarán. Esta decision que no sabria aplaudirse bastante, prestará grandes servicios á todos los que se interesan por la ciencia.—A. Z.

Pedro Martinez, sastre, se ha trasladado al número 23, esquina á la plaza de Bibarrambía y arco de las Orejas.—Elegancia y economía en toda clase de prendas.

Delicia oriental, contra el cólera. Excelente vegetal puro, aprobado y ensayado, con feliz éxito, por veinte doctores de la Academia de Medicina de Barcelona, segun lo acredita el certificado que acompaña á cada botella. Precio de cada una, diez pesetas. Unicos depositarios en Granada: La Colonial (calle de Salamanca) y los Sres. Benavente Hermanos (Zacatin, 146).

Aguariente refinado puro de vino.—En el establecimiento de vinos y licor más antiguo de esta capital en D. Francisco Diaz Sanchez, se vende el que tanta aceptación y buenos resultados obtuvo en la última epidemia cólica del año 1855, á 10 rs. botella y 18 rs. o de cristal, y lo recomendamos al público para las circunstancias presentes.

Societè Mutuelle de publicitè. Su director Mr. A. Lorette es uno de nuestros correspondientes en París, y recibe anuncios para este periódico. Su Societè mutuelle de publicitè cuenta con un capital de 100.000 francos, y sus oficinas hallanse instaladas, rue Sainte Anne, 51, bis.—París.

D. Manuel Oregueta. Cirujano dentista, socio de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnifico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Construcción de dentaduras en cauchú, sin muelles ni ganchos, que son cómodas, y solo por presión atmosférica que tan cómoda sea para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cauchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1.º, junto al café del León.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por despartes que estén, y se garantizan dichos trabajos.

Plumas de alcanfor, preservativo contra el cólera. Se venden á 10 céntimos en la tienda de Pericés, Puerta Real.

Bozar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Núñez, núm. 57.—Contando con una gran variedad de elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible á nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas torneadas, modélos nuevos, mejor clase y más baratos que las que se venden traidas de otros puntos.—Se hacen persianas de cintas de imborable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillones de repilla con rebaja de precios.

Se vende lana para colchones, á 20 reales arroba. Cuesta de la Victoria, núm. 11.

Vinagro se vende en la Fonda de la Victoria Puerta Real á 14 reales arroba y 4 reales Cuarta.

Se arrienda un cortijo denominado el Nevado, término de Colomera; dirigirse á D. Antonio Romero, cortijo Blanco, distrito de Izabaloz.

Ama de cria. Francisca Martínez, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razón, Trujillas, 16.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Cochara, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas las clases, á precios sumamente baratos.

La Nueva Funeraria 34 Mendez Núñez, 34. Esta oficina, abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales á horas, desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida, en la bóveda ó nicho, así mismo avisan los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

Se vende una máquina de coser sistema Wheeler y Wilson, de pie completamente nueva y con todos los hierros y piezas adecuadas para toda clase de costuras, en paño, piel, fieltros, telas, etcétera. Darán razón, en la carrajería de G. de Guzmán, Puentevelas, núm. 14.

Almoneda. En la calle de la Hermosa, núm. 8, junto á la confitería de San Gil, se venden varios muebles.

Piano vertical francés. Se vende en precio módico. Elvira 52.

Nueva almoneda. Se hace de diferentes muebles en la calle de San Antonio, núm. 8.

Se borda en blanco con perfección y se hacen camisas de caballero, desde 5 reales en adelante.—Cochara, 15, principal.

D. JOSE FERNANDEZ, cirujano dentista.—Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Marianas Pineda, núm. 18, piso 2.º

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO CONECHO.—re. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Peña, situado en la calle de Recoletas, núm. 1, se reciben quincealmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 30 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

En la litografía de D. Francisco Casado, plaza de Bibarrambilla, se en cuenta con las estampas de San Caralampio, San Roque, San Sebastián, abogados contra el cólera; lo que se participa al público por sí desean adquirirlos. También se encuentra la lámina que representa la Jura del Excmo. Sr. Arzobispo.—Precio, cuatro reales.—Se hacen toda clase de trabajos á la mayor perfección y economía.

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de S. Liebeune y Compañía de Burdeos, se venden embotellados en el establecimiento de géneros coloniales de los Sres. Sánchez y Molina, situado en la Plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento, á precios sumamente arreglados y de muy buena calidad.

Almoneda. Se hace de varios muebles, en la calle de San Jerónimo, 14, bajo.



Reina Madre y sus A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. L.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR. Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo. Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y dosificado. El Goudron Guyot sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vegiga, y en las afecciones de las mucosas. El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

VINOS FINOS DE FRANCIA.

Por consideracion de amistad, se vendan en el depósito de vinos de la Excmo. Sra. Viuda de Villanova é hijos, situado en la Puerta Real frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, los procedentes de Burdeos, de las acreditadas bodegas del Sr. Baron F. de Saintegème, que no obstante lo aceptable de este marca en los puntos donde se consume y tienen gran consumo, se venden con poco recargo á los precios de origen, como se demuestra por la siguiente nota de CLASES Y PRECIOS:

Table with 2 columns: Vinos de Burdeos and Vinos de Borgoña. Lists various wine types and their prices per bottle.

PILDORAS DEHAUT. Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, esta no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Almoneda. En la tienda de la Alameda se hace de una cama dorada, una cómoda, una caja de fondos, una caja de música, un almario espejo y un espejo grande de marco dorado y una mesa labada.

Denticina inaltible. Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva áun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, respárase la baba, extingúese diarrea y erisipelas, robustece á los niños y los descañanta. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4; por mayor y en todas las boticas y droguerías de España, y en Granada, Rubio Pérez y otros.

En la Sultana. Como de costumbre y final de estación, se realizan las novedades existentes á precios fabulosamente baratos.—Acabamos de recibir una importante remesa en lienzo y holandés de todos anchos y clases, entredores, tiras bordadas, camisetas, bañadores, sábanas de baño y otros artículos.—Graxedina sedá esgragada para mantos, á 13 rs. vara; gros negros y sedas cuadradas, á 10; percales y e. fros ingleses para vestidos, á 2; camisetas finas, hilo y algodón, á 4 reales; medias y calcetines ingleses, á 30 rs. el par; piezas de lienzo de hilo Rustería, de 18 varas, á 60 reales pieza; holandas de hilo, de 3 varas de ancho, á 25 reales vara; piezas de holandés de algodón fino, de 24 varas, á 42 rs. pieza; cobatas de seda, forma nueva, parz caballero, á 4 rs.; pantalones ingleses, novedad, á 50 rs. corte; corbatas croché, á 28 reales par; vinilos de varias clases, á 15 cuartos vara.—Para muestras y encargos dirigirse á Miguel Lopez y Hermanos.

Se vende La casa núm. 29 de la calle Pilar del Boqueron.—Para informas, Anzaya núm. 48.

Café del Leon. Los acreditados baños frios y templados de agua del Leon, están abiertos á disposición del público desde el día 3 del corriente Julio. Sus precios son los siguientes: Per cada baño templado, 50 céntimos de peseta.—Por un abono de 12 baños, 4 pesetas 50 céntimos.—Por cada baño frio, 20 céntimos.—Por el abono de 12 baños ídem, una peseta 50 céntimos. La temporada para los abonados termina el 8 de Septiembre.

Un jóven profesor de primera enseñanza, desea colocarse en calidad de pasante, ó cualquiera otra ocupacion análoga.—Darán razón Alhondiga 39, duplicado.

Calahonda. FONDA DEL MAR DE FRANCISCO L. JIMENEZ.—Desde el día 1.º de Julio, queda abierto al público este antiguo y acreditado establecimiento.—Ruego á los constantes favorecedores de este hermoso puerto, (fonda jamás se ha conocido enfermedades epidémicas) no tomen hospedaje en parte alguna, sin que antes examinen las grandes reformas introducidas este año, y las condiciones higiénicas que posee dicha Fonda del Mar.

Blanco, dentista, legalmente autorizado, ofrece á su ilustrado público extraer dientes, muelas y raigones, sin usar la llave inglesa, que tantos perjuicios ocasiona, y si solo con una magnifica colección de forceps americanos que seaba de recibir para todas las operaciones por muy difíciles que sean; cura todas las enfermedades de la boca y cone desde un diente hasta dentadura completa, por todos los sistemas conocidos hasta el día, dando un elemento para la masticación y perfecta pronunciación, á precios convencionales sumamente módicos, desde las ocho hasta las cinco de la tarde, y reses á domicilio. Su gabinete, Reyes Católicos, número 8, piso 2.º

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Grudo de Hígado de Bacalao, mas las de los hipofosfitos. Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados. D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, etc. Certifico: que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprobar las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por su padecimientos, de ambas medicinas, y que las rechusan por el mal sabor de la primera de ellas. Ademas estoy convencido que los estómagos debilitados la soportan sin el inconveniente de la purgacion. Dr. MANUEL S. CASTELLANOS, Habana, Marzo 8 de 1881. Santiago de Cuba, 6 de April, 1882. Sres. Scott & Bowne, Nueva York. Muy Sres. míos: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservación; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos. Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público. Soy de Vds. S. S. Q. R. S. M. Dr. AMBROSIO GRILLO. De venta en las principales droguerías y boticas. SCOTT & BOWNE, Químicos N.º

La Alhambra. FÁBRICA DE CERVEZAS, 26 Jardines, 26. Servicio á domicilio. DEPÓSITO CENTRAL 21, CARRERA DE GENIL, 21. Cervecería.

Calenturas. Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas é intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras fabricadas por Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 rs., mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, Plaza la Villa 4 y Sacramento 2, y las principales boticas de España y en Granada Rubio Perez, y todas las boticas de la provincia.

GRAN SASTRERÍA DE MODA, 20, PLAZA DE BIBARRAMBILLA, 20.

Estensos y variados surtidos en géneros para trajes á la medida, desde 160 reales en adelante. Trajes confeccionados, desde 100 á 400 reales. Capas y paletots, como se deseen. Para elegancia y economía, ninguna casa como la GRAN SASTRERIA DE MODA.

LA URBANA. LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios. A PRIMA FIJA. Director en esta provincia, D. Juan Manuel Villan. Oficinas, Progreso, 5.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.